

相山区住建局:让城乡居民共享美好生活

编者按:

近年来,相山区住建局扎实推进新型城镇化建设,不断丰富“住”“建”“管”“服”的工作内涵,把“服务发展”作为第一要务,把“住有所居”作为重要使命,把“城乡统筹”摆在重要位置,舒展昂扬激越的发展画卷,让老百姓从有居到适居到宜居,让城乡居民共享美好生活。

◆规划篇:

老旧小区整治改造 群众乐享幸福生活

■记者 俞晓萌 通讯员 郭宇璇

自党史学习教育开展以来,相山区住建局党委始终把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,持续加大辖区内老旧小区综合整治改造力度。既立足眼前、解决群众急难愁盼的具体问题,又着眼长远、完善解决民生问题的体制机制。

老旧小区改造是重大民生工程,既是增强群众幸福感、获得感的重大举措,又是高质量推进城市建设、提升城市宜居度的内在要求。

2016年以来,相山区共对48个老旧小区实施整治改造,总建筑面积243.02万平方米,706栋楼,2015单元,涉及户数28811户,总投资约13122万元。

区住建局相关负责人表示,相山区老旧小区整治改造工作始终坚持“以人为本、安居惠民”的原则,真正把民生工程做成民心工程。为确保居民的“知情权、参与权、监督权”,在整治改造过程中积极发动群众参与,认真聆听群众的声音,以多种方式征求并采纳居民的合理化建议,重点解决老旧小区基础设施配套不全、屋面渗水等群众反映强烈的问题。在补齐小区基础设施短板的前提下,结合各小区现状及城市规划,通过拆除违建、打通围墙,畅通微循环、设施共建共享等方式,将片区内有共同改造需求的独栋、零星、分散楼房进行归并整合,拓展公共空间,整合共享公共资源,实施集中连片整体改造,并利用有限空间资源打造口袋公园、小型健身阵地等。

居民休闲设施。

通过改造,老旧小区变成了信息化、智能化、便利化、环境优美的现代社区,构建了共享共治的社区治理体系。同时,居民的居住条件改善了,获得感和幸福感也进一步增强。

今年,相山区加大了对辖区内老旧小区实施综合整治改造的力度,涉及新华巷两侧小区、科委小区、老木材公司等25个小区,总建筑面积104.39万平方米,335栋楼,惠及群众约10977户,计划改造资金约10750万元。计划年底前基本完成改造。

另外,在市区两级政府的高度重视下,相山区老旧小区既有住宅加装电梯工作驶入“快车道”。政府出台实施方案,采用财政奖补的方式对加装电梯工作予以扶持,补贴加装电梯建安成本,具体为每部电梯市级财政补助20万元,区级财政补助5万元(每年补助电梯为50部),为项目顺利推进提供了资金保障。目前,相山北路5号1栋1单元加装电梯项目已经开工建设,另外,全区已完成居民意见征求,申请加装电梯的楼栋单元达70余个。

为保障既有住宅加装电梯任务快速推进,市、区均成立了既有住宅加装电梯领导小组及联席会议办公室,按照简化、便民、高效的原则,简化既有住宅加装电梯审批手续。组织相关部门进行联合审查,简化办理规划许可、施工图审查、施工许可等前期手续,并对涉及污水、雨水、供水、燃气等管线迁改的项目开辟“绿色通道”,为后期加装电梯施工提供有利保障。

◆民生篇:

■记者 俞晓萌 通讯员 杜明念

走进村镇,“晴天一身灰、雨天两脚泥”已成为历史,广大村民的出行条件越来越好;一栋栋高楼外墙上变幻的霓虹灯,勾勒出建筑雄伟的轮廓,把城市装扮得流光溢彩;夜幕降临,华灯初上,隋唐运河古镇五光十色,蔚为壮观……

农村公路方便群众出行

乡村道路变宽了,行车安全方便了,路边的绿化也很漂亮。如今,走在农村广袤的大地上,随处可见道路的大变化。

党的十八大以来,相山区抓住“四好农村路”建设契机,补齐交通短板,加大山村道路基础设施建设,出台以“四好农村路”建设实施意见为主体的“1+4”政策文件,全面推进农村公路扩面延伸、路长制、养护水平提升、运输通达工程项目实施。

过去五年间,相山区实施路网改造及畅通工程25.4公里,养护提升工程项目6.4公里,农村公路生命防护工程50公里,扩面延伸工程27公里。目前,所有建制村全部通上了硬化路。各有特色、宜游宜业的农村公路,在广袤乡村铺展延伸。四通八达的农村道路网方便了群众出行,不断完善了农村物流网络,打通了乡村交通的“最后一公里”,提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

雨污分流改善人居环境

为对水资源进行切实可行有效的保护,使水资源得以可持续利用,相山区自2018年分阶段对域内进行雨污分流改造。据悉,相山区城

坚持民生优先 绘就城乡美景



既有住宅加装电梯首台开工仪式。

镇雨污分流工程设计范围为土楼村、校电周边、启明社区、余庄、小新庄、马楼、寇湾、周庄社区、李楼南湖红星共九个片区,总面积约242.8公顷。

因雨污分流改造工程涉及范围广,道路多,封闭施工对市民和商户带来不便。区住建局通过开展巡查,做好工程质量安全及现场文明施工、扬尘治理等工作。同时拆除人行道、商业通道挡车柱,铺设临时通道,设置车道分隔柱和安全警示牌,提醒市民注意安全。

雨污分流工程实施后,很大程度上改善了下游水体的环境,也收获了越来越多市民赞同的声音:“虽然因为铺设管道和挖路暂时影响了市民出行,但这项工程是利民惠民的好工程。”

特色街巷提升内涵气质

人行砖道缺失、路牙石东倒西歪、下水管网淤堵、路灯灯罩损毁、路灯不亮……随着城市建设步伐的加快,相比之下,一些老旧小区周边的基础设施就显得黯然失色,有些甚至成了摆设。

新华社区100号小区建于上世纪七八十年代,楼挨楼、门对门,居住环境稍显逼仄,可互敬互爱、互帮互助的邻里情结却未因此淡薄。“邻里巷”选择建在小区,居民们对此自豪不已。从位于路西侧的“卷首语”向巷内延伸,“邻里巷”就像一部逐渐展开的书卷,卷首摘录了习近平总书记有关家庭、家教、家风的讲话;“爱在新华”“爱在邻里”“乐在邻里”“学在邻里”“帮在邻里”五大主题。

题紧扣家庭关系、邻里相处,细细读来,其乐融融。“首孝悌,莫忘本;亲师友,习礼仪;讲诚实,守信用”……征集自辖区居民的家风、家训,增强了个人的代入感、认同感,让宣传变得更加接地气、有温度。

在着力打造特色街巷的同时,相山区对友谊巷、步行街等部分街巷开展文明示范建设,除了整改门店招牌、出店占道经营、车辆乱停放,整治空中管线,还对商户落实门前秩序、卫生、绿化承包工作予以严格督查管理,示范街巷每天进行“湿路交通”活动,道路扬尘大幅降低。“现在停车位好找多了,街上干干净净,空气也湿润,感觉很舒服”,市民每一天都能感受到身边的新变化。



对建筑工程开展质量安全监督检查。



老旧小区改造健康宜居。



改造后的国际商城小区车辆停放井然有序。

◆安居篇:

危房改造, 农村旧貌换新颜

■记者 俞晓萌 通讯员 王影

农村危房改造是一项社会关注、群众期盼、惠民为民的民生工程。自2014年实施农村危房改造工程以来,相山区坚持高位推动,采取一系列举措扎实做好农村危房改造工作,为农村困难群众筑起温暖港湾,切实将这项惠民工程落到了实处。

2014年,相山区农村危房改造工程重点对居住在农村的低保户、五保户、贫困残疾人家庭、一般贫困户等四类对象,

居住房屋经鉴定为C或D级危房的实施修缮加固或重建。2016年结合脱贫攻坚,农村危房改造政策向贫困村和建档立卡贫困户倾斜。2018年,实施对象调整为建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等4类重点对象,不含一般贫困户。2021年,相山区再次将实施对象调整为农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭等。

旧房换“新颜”,换来的不仅仅是漂亮的新房,更是群众的暖心窝。为了能让困难群众住上放心房、满意房,相山区坚持积极统筹规划、整合各类资金,把农村危房改造与整村推进工作有机结合,进行入户走访调查,广泛听取群众意见,积极宣传农村危房改造政策,将群众改造意愿和危房改造要求有机统一,得到了群众的大力支持。

在组织镇村摸底的基础上,区住建局委托专家对农村存量危房进行核实,科学制定了危房清零方案、危房改造实施办法等,明确完成时限,严格规范认定程序。2019年,相山区提前完成了“十三五”农村危房改造项目。2020年实施改造41户,扶贫补助资金37.2万元。

◆行业篇:

多措并举 提升建设工程质量安全管理

■记者 俞晓萌 通讯员 黄烨

百年大计,质量为本;安全责任,重于泰山。工程质量安全关乎人民生命财产安全,是工程建设的重中之重,对于保障和改善民生、提升建筑业发展质量和效益都具有非常重要的作用。

近年来,相山区住建局始终坚持“隐患就是事故”的理念,常态化加强安全生产管理,认真落实安全生产责任制和管理制度,积极开展隐患排查治理整改工作,强化安全教育培训,促进了全区建设工程质量安全管理水平提升。

专项行动抓突出问题整改

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神,根据省市“1+11+N”安全生产专项整治三年行动实施方案,区住建局认真执行《住房和城乡建设部应急管理部关于加强建筑施工安全事故责任企业人员处罚的意见》,强化事故责任追究,做好事故调查分析。

严格执行联合惩戒制度,强化事故项目问题整改,完善事故查处机制。加大对事故多发和工作薄弱地区警示通报和约谈提醒的力度,切实用事故教训推动安全生产工作。

严格执行《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》,开展房屋建筑和市政基础设施工程起重机械

(防倾覆)、高支模、深基坑工程专项治理,着力消除重大事故隐患。开展预防高处坠落事故专项治理,研究制定预防高处坠落事故措施。大力打击建筑工程施工违法发包、转包、违法分包、挂靠等违法违规行为,对违反规定造成工程质量安全事故的责任主体,依法给予处罚并记录不良行为,向社会公开。同时研究完善建筑起重机械安全管理制度,推动工程质量安全手册制度实施,建立健全建筑施工安全诚信体系。

从2017年至2020年,区住建局持续开展全区建设工程质量安全提升检查行动6次。成立检查组按照“双随机、一公开”的检查方式,对区管在建房屋建筑工程进行全面检查。

重点整治高处坠落、施工坍塌、起重机械事故、工地食堂食品安全等隐患和问题,对存在问题隐患的项目责令整改并跟踪落实,确保全区住建领域安全生产形势稳定。

多项服务提质量管理水平

区住建局坚持以提高服务意识,以服务为宗旨的准则,把增进人民福祉、满足人民美好生活需求作为提高工程建设安全质量供给的出发点和落脚点,优化要素投入,使安全质量工作驶入良性发展轨道。加强全面安全管理,推广应用先进安全管理办法,提高全员、全

过程、全方位安全质量控制水平。对工程进行监督交底,通过巡查、抽查等方式,帮助企业提高提升工程质量管理水平,开工前重点查看报监资料,包括查看施工、监理单位人员数量及专业是否符合规范需求、各类专项方案编制及审批情况等,对发现的方案问题及时与责任单位沟通,督促其改正,减少竣工交房后业主投诉率。全程帮助企业创建标准化工程、相王杯、黄山杯等奖项,对企业创建过程中遇到的困难,全力帮助。

多渠道发布相关法规政策及指导说明,全过程进行线上、线下业务指导,有效提高各方责任主体办事效率和满意度。

同时,简化质量报监工作流程,对各种投诉的问题立刻响应。对于通过调查清晰责任明确的投诉,责令应该负责的主体限期内按照规范合同要求改正,及时解决问题。

教育指导强化安全生产意识

为更好地指导参建各方规范质量安全行为,结合相山区装饰装修行业实际情况,区住建局编制《建筑装饰装修工程安全生产告知书》《相山区装饰装修工程质量安全管理指导手册》,提高装饰装修工程从业人员专业技术人员,提升企业质量安全管理水平。制作建筑装饰装修工程安全生产事故典型案例警示教育宣传

视频,通过新报监工程安全监督交底对各参建单位进行安全生产警示教育,提高各方责任主体安全生产意识,形成人人讲安全、重视安全、狠抓安全、全员参与的工作局面。

同时,注重实效,突出重点,扎实开展装饰装修工程安全监督管理工作。在施工前告知各方责任主体现场安全监督主要内容、现场安全管理重点部位、关键环节以及公共建筑装饰装修活动中的禁止行为,加强建筑装饰装修工程活动中的安全生产管理,规范建筑装饰装修市场的秩序,保障建筑装饰装修工程安全生产生产。

持续推进建设标准化建筑工地、搅拌站

持续推进标准化建筑工地建设工作。提高扬尘治理在评先评优占比,把评选为“扬尘治理标准化示范项目”作为后续评选质量、全省标准化、“相王杯”的前提条件。加强对扬尘治理现场指导的力度,督促项目对照评分表落实整改。持续推进整体地下室开挖,优化开挖、回填时间节点,合理部署设施设备,减少建筑工地对外输出扬尘污染。

此外,持续推进标准化搅拌站创建工作,倡导绿色生产、零排放工艺。督促渠沟镇建所、相山开发区国土规划分局落实扬尘防治属地责任,齐抓共管,共防共治。